

ලක්කුණමග ජාතකය

තවද එක්සමයෙක්හි පහකලා වූ කෙලෙස් මලයන් ඇති සර්වඥයන් වහන්සේ රජගහනුවර නිසා ජේතවනාරාමයෙහි වැඩවසන සේක් දේවදත්ත ස්ථවිරයන් වහන්සේ අරහයා වදාළසේක.

දේවදත්ත ස්ථවිරයන් වහන්සේගේ කථාව දුනුවායන් හැරීම දක්වා බණ්ඩනාල ජාතකයෙහි විස්තර වශයෙන් පෙනෙන්නේය. ධනපාල නම් හස්තිරජයාගේ හැරීම දක්වා චූලභංස ජාතකයෙහි විස්තර වශයෙන් මතු පෙනෙන්නේය. දේවදත්ත ස්ථවිරයන් පොළොව පලාගෙන ගියතැන් දක්වා සොළොස් වැනි නිපාතයෙහි සමුද්දවාණිජ ජාතකයෙහි මතු පහළ වන්නේය. එක් කලෙක්හි දේවදත්ත ස්ථවිරයන් වහන්සේ පඤ්ච වස්තුවක් යව්ඤාකොට නොලත්සේක් සංඝයා බිඳුවා පන්සියයක් හික්මුන් කැඳවාගෙන ගයා නම් ගංහිස වාසය කරණ සේක. එකල්හි ඒ හික්මුන් වහන්සේගේ ප්‍රඥාව මිහිකිරීමට ගියේය. සර්වඥයන් වහන්සේ ඒ හික්මුන්ගේ ප්‍රඥාව මුහුකළ බව දැන වදාරා අග්‍රඥාවකයන් දෙදෙනා වහන්සේට ආමන්ත්‍රණයකොට ශාරීපුත්‍ර ස්ථවිරයෙහි තොප ආශ්‍රය කලාවූ පන්සියයක් හික්මුන් දේවදත්ත ස්ථවිරයන්ගේ ලබ්දිය රැස්වා ඔහු හා සමග ගියාහුය. දනුදු වනාහි ඒ හික්මුන්ගේ ප්‍රඥාව මිහිකිරීමට ගියේය. තෙපි දෙදෙනා බොහෝ හික්මුන් හා සමග එතැනට ගොස් හික්මුන්ට ධර්මදේශනා කොට ඒ හික්මුන් මාර්ගඵලයෙන් ප්‍රබෝධකරවා කැඳවාගෙන එවයි වදාළසේක. සැරියුත් මුගලන් දෙදෙනා වහන්සේ එපරිද්දෙන් ගොස් ඒ හික්මුන්ට ධර්මදේශනා කොට මාර්ගඵලයෙන් පුබුදුවා දෙවැනි දිනයෙහි සුර්යෝද්ගමන වේලාවේ ඒ පන්සියයක් හික්මුන් කැඳවාගෙන වේඵවනාරාමයට වැඩියාහුය. ශාරීපුත්‍ර ස්ථවිරයන් වහන්සේ වේඵවනාරාමයට අවුත් සර්වඥයන් වහන්සේට නමස්කාර කොට භාග්‍යවතුන් වහන්සේට දැන්වූවාය. ස්වාමීන් වහන්ස අපගේ ජ්‍යෙෂ්ඨ භ්‍රාතෘවූ දම්සෙනෙවි සැරියුත් මහතෙරුන් වහන්සේ පන්සියයක් හික්මුන් වහන්සේ විසින් පිරිවරණ ලදුව වඩනාසේක් ඉතා භොබනාසේක. දේවදත්ත ස්ථවිරයන් වහන්සේ වනාහි පිරිහුණා වූ පිරිබර ඇතිසේකැයි කීවාහුය. සර්වඥයන් වහන්සේ වදාරණසේක් මහණෙනි ශාරීපුත්‍රස්ථවිරයෝ නෑ සමුහයා විසින් පිරිවරණ ලදුව එනසේක් හෙබියෝ දැන්මතු නොවෙයි, පෙරත් ශෝභාවක් වූවාහුය. දේවදත්ත ස්ථවිරයෝද පිරිවරින් පිරිහුණෝ දැන් මතුනොවෙයි පෙරත් පිරිහුණෝමයි. වදාළ කල්හි හික්මුන් ඒ කාරණය ප්‍රකාශ කරණු පිණිස භාග්‍යවතුන් වහන්සේට යාව්ඤා කලාහුය. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ භවයෙන් වැසීතබුන කාරණය ප්‍රකාශ කොට වදාළසේක.

යටගිය දවස මගධිරට රජගහනුවර එක් මගධ රජෙක් රාජ්‍යයකරණ සේක. එකල්හි බෝධිසත්වයන් වහන්සේ මෘගන්තමයෙහි පිළිසිඳ ගෙන වැඩි සයසට පැමිණ මුවන් දහසක් පිරිවරා ගෙන වනයෙහි වසනසේක. උන් වහන්සේට ලක්ෂණය කාලයයි කියා පුත්‍රයෝ දෙදෙනෙක් වූවාහුය. අප මහා බෝසතානන් වහන්සේ තමා මහඵ වයසට පැමිණි කල්හි පුත්‍රයෙහි මම දැන් මහලුයෙමි තෙපි මේ මෘගසමුහයා පරිහරණය කරව යි කියා පන්සියය පන්සියය බැගින් එකී එකී පුත්‍රයාට භාරකළ සේක. එතැන් පටන් ඔහු දෙදෙන මෘගසමුහයා පරිහරණය කරන්නාහු ය. මගධිරට ශසර සමීපයෙහි ගොයමින් අකපටු කල්හි වනන්තරයෙහි මෘගයන්ට උපදුව වන්නේය. මනුශ්‍යයෝ ශසරයන් අනුභවකරන්නාවූ මෘගයන් මරණ පිණිස ඒ ඒ තන්හි වල්කණනාහුය. හුල් හිඳුවන්නාහුය. පාසාණ යන්ත්‍රයක් සදන්නාහු සොර මල ආදිය අටවන්නාහුය. බොහෝ මෘගයෝ විනාශයට පැමිණෙන්නාහුය. බෝධිසත්වයන් වහන්සේ ශසරයන් සම්බාධ සමය දැන පුත්‍රයන් කැඳවා ගෙන්වා අවවාද දෙනසේක් පුත්‍රයෙහි මේ තෙම ගොයමින් යුක්ත කල්වන්නේය. බොහෝ මෘගයෝ විනාශයට පැමිණෙන්නාහුය. අපි වෘද්ධ වූමිහ. යම්කිසි උපායකින් එක්තැනෙකහි කල්යවම්භ. තෙපි තොපගේ වෘග සමුහය ගෙන ආරණ්‍යයෙහි පර්වත පාදයකට වැද ගොයමීදා මැඩිකල්හි එව යි කියේය. ඔහු යහපතැයි කියා පියානන්ගේ වචනය අසා පිරිවර සහිතව නික්මුනාහුය. ඔහුන් යන්නාවූ මර්ගයෙහි මනුෂ්‍යයෝ මෙසමයෙහි මෙසමයෙහි මෘගයෝ පර්වතයට නැගෙන්නාහුය මේ සමයෙහි බස්නාහුය යි දන්නාහුය. ඔහු ඒ ඒ තැන සැඟවී හිඳ බොහෝ මෘගයන් විදමරන්නාහුය. කාලනම් මෘගරාජයාද තමා අඥාන බැවින් මෙතම් වේලෙහි යායුතුය මෙතම් වේලෙහි නොයායුතුයයි නොදන්නේ මෘගසමුහයා ගෙන පරවරුද පස්වරුද පෙරයමිහිද අඵයමිහිද ගම්දොරින් යන්නේය. මනුශ්‍යයෝ ඒ ඒ තන්හි ස්වභාවයෙන් සිටියාහුද සැඟවී සිටියාහුද බොහෝ මෘගයන් විනාශයට පැමිණෙව්වාහුය. මෙසේ කාල නම් මෘගරාජ තෙම තමා නුවණ මද බැවින් බොහෝ මෘගයන් විනාශයට පමුණුවා ස්වල්ප වූ මෘගයන් පිරිවරණ ලදුව වනන්තරයට වන්නේය. ලක්ෂණ නම් මෘගරාජ වනාහි පණ්ඩිතය ව්‍යාකතය උපායෙහි දක්ෂය, මේ වෙලාවෙහි යා යුතුය. මේ වෙලාවෙහි නොයායුතුයි දන්නේය. ඒ මෘගරාජ තෙම ගම්දොරින් ද නොයන්නේය. දවල්ද නොයන්නේය. පෙර පෙර යම් හිඳ නොයන්නේය. අලුයමිහිද නොයන්නේය. මෘගසමුහයා ගෙන මධ්‍යම රාත්‍රියෙහිම යන්නේය. ඒ කාරණයෙන් එකම මෘගයෙකුදු නොනසා වනන්තරයට වනි. ඒ මෘගයෝ එහි සාරමසක් වාසය කොට ගොයමීදා මිරිකු කල්හි පර්වතයෙන් බැස ආවාහුය. කාලනම් මෘගරාජතෙම පසුව එනුයේද පූර්වොක්ත ක්‍රමයෙන් අවශේෂ මෘගයන් විනාශයට පමුණුවමින් හුදකලාවම අයේය. ලක්ෂණ නම් මෘගරාජ වනාහි එකම මෘගයකුදු නොනසා පන්සියයක් මුවන් විසින් පිරිවරණ ලදුව මවිපියන් දෙදෙනාගේ සමීපයට ආයේය. බෝධිසත්වයන් වහන්සේ මෙසේ එන්නාවූ පුත්‍රයන් දැක මෘගසමුහයා සමග මන්ත්‍රණය කරණසේක් මෙසේ කථාවක් පහළ කළසේක. ආචාර ශීලයෙන් සමන්විත වූ ධර්ම පටිසන්ථාරය ආමිස අභිවෘද්ධිවන්නේය. ඥාති සමුහයා විසින් පිරිවරණ ලදුව එන්නාවූ ලක්ෂණ නම් මෘගරාජයා බලව ඉක්බිත්තෙන් නෑයන්ගෙන් විශේෂයෙන් පිරිහී එන්නාවූ මේ කාලනම් මෘගරාජයා බලවයි කියා බෝධිසත්වයෝ මෘගධෙතුවට නියෝග කළසේක. මෙසේ ලක්ෂණ නම් පුත්‍රයාට වනාහි සන්තෝෂ වූ

බෝධිසත්වයන් වහන්සේ ජීවිතාන්තය දක්වා සිට කම්බු පරිද්දෙන් මිය පරලව ගියසේක. ශාස්තෘ වූ බුදුරජානන් වහන්සේ වදාරණසේක් මහණෙනි, ශාරිපුත්තු ස්ථවිරයෝ ඤාති සමූහයා විසින් පිරිවරණ ලදුව ශෝභාවන්වුවෝ දැන් මතුනොවෙයි පෙරත් ශෝභාවන්වූ වාහුමය. දේවදත්ත ස්ථවිරයෝ පිරිවර සමූහයා කෙරෙන් පිරිහුණෝද දැන්මතු නොවෙති පෙරත් පිරිහුණෝමයි වදාරා මේ ධර්මදේශනාව ගෙන හැර දක්වා වදාරා අතීත කථාව හා වර්ථමාන කථාව ගළපා පූර්වාපරසන්ධි යොදා මේ ලක්ෂණමාග ජාතකය නිමවා වදාළසේක.

එසමයෙහි කාල නම් මෘගතෙම දැන් දේවදත්ත ස්ථවිර වූසේක, පර්ෂිද් තොම දේවදත්ත ස්ථවිරයන්ගේ පර්ෂිද් වූවය. ලක්ෂණ නම් මෘගරාජතෙම දැන් ශාරිපුත්ත ස්ථවිරවූසේක. ඔහුගේ පර්ෂිද්තොම දැන් බුදුපිරිස් වූවය. එකල්හි මාතෘවූ මෘගධෙනුව දැන් රාහුල මව්වූවය. පිතෘවූ මෘගරාජව උපන්නෙමි වනාහි දැන් තිලෝගුරු සමයක් සම්බුදුරජවූ මමිය වේදයි තමන්වහන්සේ දක්වා වදාළසේක.